



# 你的蓝牙耳机，可能被监听、跟踪

你每天戴的蓝牙耳机可能被定位跟踪？近日有报道称，部分蓝牙耳机存在安全漏洞，可被不法分子快速植入具有定位功能的代码，从而实现远程跟踪，甚至监听。这一话题迅速登上微博热搜榜，不少网友惊呼：自己身边居然潜伏着一个“隐身间谍”。那么，“蓝牙耳机成定位器、监听器”是危言耸听，还是确有其事？记者为此采访了北京理工大学计算机网络对抗研究所所长闫怀志。

## 技术漏洞问题长期被忽视

“从技术原理上来看，蓝牙耳机确实存在被监听、定位跟踪的可能。”闫怀志介绍，所谓蓝牙耳机，通常是指采用了蓝牙技术的无线耳机。蓝牙技术自1994年发明以来，历经近30年的发展，目前已演进到第五代——蓝牙5时代。

“从蓝牙通信原理上来看，蓝牙设备通常包括一个蓝牙模块以及支持连接的蓝牙无线电和软件。蓝牙设备在实现通信功能前，需要进行配对。”闫怀志说，设备之间的通信在基于蓝牙技术连接构建的短程临时网络（微微网）中进行，该网络通常可支持2至8台设备实施连接。

蓝牙耳机将蓝牙技术应用在免持耳机上，使用者由此可以免除耳机有线连接带来的不便和烦恼，从而实现更加轻松自在的通话。

长期以来，人们在享受蓝牙耳机等蓝牙设备带来的方便快捷的同时，往往忽视了蓝牙设备的安全性问题。“与大多数无线技术类似，蓝牙通信也容易遭受各种安全威胁。”闫怀志解释，这是因为蓝牙设备中包含各种各样的芯片组、操作系统和物理设备配置，其中有大量的安全编程接口、默认设置等，麻雀虽小但五脏俱全，有些蓝牙设备内部的复杂程度甚至不亚于一台

小型智能终端。

“小型智能终端可能存在的安全漏洞，蓝牙耳机也可能有，只不过我们对其的重视程度不够。”闫怀志说。

他举例说，在蓝牙耳机首次配对时，需要用户使用PIN码（个人识别码）验证，PIN码通常是由4到6位的数字组成。验证时，蓝牙耳机会自动使用自带的加密算法对该码进行加密，然后传输给目标设备进行身份认证。在此过程中，攻击者可能会拦截蓝牙通信数据包，然后伪装成目标设备进行连接，或者采用暴力攻击的方法来破解PIN码，进而攻破蓝牙耳机系统。

此外，攻击者还可能在蓝牙耳机处于等待配对状态时，趁机扫描到该耳机并与之配对，随即便可轻松植入恶意代码。

攻击者通过蓝牙耳机漏洞或利用通信劫持等方式攻破蓝牙耳机系统后，就能快速植入可实现监听或定位功能的恶意代码，再通过近距离监听服务的方式或利用相关设备近距离获取蓝牙耳机的位置信息，从而实现对蓝牙耳机的监听或定位跟踪。如果攻击者利用网络将该定位信息传播出去，甚至能实现任意远距离的定位跟踪。



资料图片

## 多管齐下给耳机配上“安全盾”

倘若蓝牙耳机变身为隐藏的“跟踪器”“监听器”，我们的个人信息被不法分子掌握，机主的财产和人身安全都将受到威胁。

那么，我们该如何给蓝牙耳机竖起安全屏障呢？

“从根本上来说，应从技术层面来防范蓝牙耳机攻击，蓝牙耳机和手机系统开发商需要进一步提升蓝牙耳机通信所涉及的相关硬件、软件以及协议的安全保障水平，进而增加蓝牙耳机被攻击成功的难度。”闫怀志表示。

从管理上来说，我国已于今年11月1日施行了《个人信息保护法》，通过蓝牙耳机等方式来窃取个人隐私信息甚至是造成严重后果，涉嫌违反相关法律，要从法律法规层面来加大对攻击者的威慑力度和违法惩戒力度。

闫怀志建议，在具体操作上，普通消费者要具有基本的安全意识，充分了解使用蓝牙耳机可能带来的安全影响，并在日常应用中注意以下事项：

尽可能在安全区域进行蓝牙

耳机配对，且不要频繁地进行蓝牙配对；仅在必要时启用蓝牙耳机，且尽量将蓝牙耳机功率设置为最低可用、缩短连接设备之间的距离，并最小化语音通话持续时间；蓝牙耳机配对时，要始终验证并确认正在配对的设备，如有意外提示，不要输入密码；及时从默认的配对设备列表中删除丢失、被盗或未用设备；除有配对需要外，将蓝牙耳机默认设置为不可发现，并保持不可发现状态。

据科技日报



# 14.9%办公椅不合格，你办公室有吗



不合格办公椅生产企业 央视截图

## 市场总局抽检，15个批次转椅不合格

据市场监管总局监督司产品查处副处长易祥榕介绍，本次共抽查了全国101家企业生产的101批次办公椅产品，发现15批次产品不合格，不合格发现率为14.9%。其中7批次产品稳定性不合格，5批次产品脚轮往复磨损不合格，4批次产品甲醛释放量不合格。

记者在采访中了解到，稳定性项目是考核办公椅质量是否合格的一项重要指标，此次办公椅国抽，稳定性试验共检出7批次产品不合格，是检出不合格产品最多的项目。

检测工程师告诉记者，稳定性不合格的办公椅，使用者在前倾、后仰或者侧坐时椅子容易发生倾翻，可能导致消费者受伤，存在安全隐患。

上海市质检院家具木材实验室高级工程师张磊告诉记者，办公椅标准中规定，在座面加载600牛，也就是相当于120斤的重量，然后水平方向加力不小于20牛，然后试验后应无倾翻现象。刚才这个椅子它发生了倾翻现象，是不符合标准要求的。稳定性不合格的产品，使用者在向前、向后或者侧向这样不同坐姿的条件下，有可能产生这个方向的倾翻，造成使用者摔倒，严重的时候有可能会磕伤，造成比较大的人身伤害。

经检测发现，佛山市首誉家具有限公司的办公椅、深圳市家乐威顿家具有限公司惠州分公司的办公椅、佛山市鑫品家具有限公司、佛山市尊胜家具有限公司、安吉县大志家具制造有限公司、佛山市天宇家具有限公司、安吉递铺优旋家具配件厂7家企业的7批次办公椅稳定性项目不合格。

## 转椅式办公椅多个部件被检出不合格

记者在调查中注意到，转椅作为办公椅中的另外一种常见类型，在此次抽查中被发现存在的质量问题更多，从脚轮到底座再到起调节升降作用的气动杆都有产品被检出不合格。

在检测试验室记者看到，这个办公椅的五星脚在进行底座静载荷试验时直接被试验仪器压断了。检测工程师告诉记者，五星脚是转椅中起承载作用的重要部件，若其质量不过关，在使用过程中容易发生断裂，很可能导致消费者跌倒而造成人身伤害。

除了五星脚，脚轮是转椅式办公椅的另一个不可或缺的零部件。记者在采访中了解到，脚轮质量的好坏关乎办公椅的使用寿命。此次国抽发现有5批次办公椅脚轮往复磨损项目不合格，分别是安吉宝城家具有限公司生产的办公椅和一家具安吉有限公司生产的电脑椅、浙

江百之佳家具有限公司生产的办公椅、浙江中义家具有限公司生产的电脑椅和杭州启元科技有限公司生产的电脑椅。

对此，上海市质检院家具木材实验室工程师黄伟谈道，主要原因可能是企业采购了质量不是非常好的那种脚轮原材料。有的便宜的一个可能一两块，贵的可能五六块、七八块、十块都有可能。正常实验合格的话要10万次不损坏，质量差的话可能一两万次就坏了。

记者在采访中了解到，此次国抽发现，由于原材料质量差导致产品不合格的现象远不止于此。有些质量不过关的办公椅还可能在不知不觉中给消费者带来伤害。

此次国抽对办公椅的甲醛释放量也进行了检测。据了解，甲醛是一种无色刺激性气体，已被世界卫生组织确定为I类致癌物，长期低浓度接触甲醛，可出现头晕、乏力等现象；甲醛浓度较高时具有强烈刺激性，将对神经系统、免疫系统、肝脏等都会产生毒害。

经检测发现标称安吉递铺优旋家具配件厂生产的办公椅、安吉具美家具有限公司生产的电脑椅、杭州启元科技有限公司生产的电脑椅、河北省霸州市铁桥家具有限公司生产的会议椅4批次产品不合格。

针对此次国抽发现的不合格产品，市场监管总局已责成属地市场监管部门依法予以查处。

据央视新闻客户端